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Probetest zur Vorlesung Lineare Algebra I
(Die Klausur am Ende des Semesters wird natürlich mehr Aufgaben enthalten!)

Definitionen

Aufgabe 1
Definieren Sie den Begriff Lineare Unabhängigkeit.

Aussagen

Aufgabe 2
a) Sei V ein K-Vektorraum mit Basis B = {v1, . . . , vn}, n ≥ 2. Entscheiden Sie, welche

der folgenden Aussagen wahr oder falsch sind:
wahr falsch

1) B′ = {v1, . . . , vn, v1 + . . . + vn} ist Basis von V © ©
2) B′ = {v1, . . . , vn−1, v1 + vn} ist Basis von V © ©
3) B′ = {v1, . . . , vn−1, avn} ist Basis von V für alle a ∈ K © ©
4) Ist U ⊆ V , U linear unabhängig, so ist |U | ≤ |B| © ©
5) Ist U ⊆ V , U linear abhängig, so ist |U | ≥ |B| © ©
6) Ist U ⊆ V , spanK(U) = V , so ist B ⊆ U © ©
7) Ist U ⊆ V , spanK(U) = V , so ist |U | ≥ |B| © ©

Rechnen und Beweisen

Aufgabe 3
Seien V,W Vektorräume über dem Körper K und f ∈ Hom(V,W ). Sei (v1, . . . , vn) linear
unabhängig in V .

Beweisen Sie: Ist f injektiv, dann ist (f(v1), . . . , f(vn)) linear unabhängig in W .

Aufgabe 4
Im folgenden werden Abbildungen eines K-Vektorraums V in einen K-Vektorraum W de-
finiert. Untersuchen Sie die Abbildungen auf Linearität und bestimmen Sie gegebenenfalls
Kern und Bild. Welche der (linearen) Abbildungen sind injektiv, surjektiv?

a) V = R4, W = R2

f(x1, x2, x3, x4) = (x1 + x2, x3 + x4)

b) V = R4, W = R2

f(x1, x2, x3, x4) = (x1 · x2, x3 · x4)

c) V = W = U1 ⊕ U2, wobei U1 und U2 Unterräume von V sind mit U2 6= {0}
f(v) = u1, falls v = u1 + u2 mit u1 ∈ U1, u2 ∈ U2.


